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Herrn Professor Hartin,

Botrifft: Mdglichkeit der Verwendung ven iso-Butylen.

Folls die primir bei der katalytischen Spaltung
anfallepden c3~uengen,insgssamt\1o 840 t~qit_7 960 + Unge-
. ggttigten, in der Oxosynthese umgesetet werden, ergeben sich
bei 95 ¢ Ausbeute 13 307 t Butylalkohol, der sus 6 650 t
igo- und 6 650 t normel-Alkohol sich zusammensetzen wiirde. -
D2 nur der normal~Alkohol weiter verwerdet werden kamn, nii8te ..
der iQé-Butyl—Alkohol Zu hochwertigen Benzinen mufgoarbeitet
werden..:Darch Dehydratation erhilt men bei 95 Ausbaute
4 800. t iso~Butylen. ’
Nach den hier vorliegenden Informationen kenn das i
iso-Butylen durch Alkylierung nicht aufgearbeitet werden, es8
sei denn, fen wiirde es vorber hydrieren und damm in Ferm.von
iso-Butan ﬁit‘norﬁal—nutylen unsetzen. Hormal-Ba engen
_stehen voraussichtlich mar in sebr kleinem Umfange zur Verfi="—
-gung, und zwar recknen wir mit etwa 1 300 4 C —/Jahr Die in
der katalytischen Cpaltung anfallenden_ 4~ engen kxtnnen in
sich zu hochwertigen Treibstoffen mufgearbeitet worden. ¥Tilrde
man die'4 800 % 1ao-°utylen sus der Oxosynthese mit 1 300 ¢ |
Drimﬂrbutylen umsetzeh, so viirde dieser Proqu wesentlich
eirnfacher els durch Alkylierung durch normale Polymerisation
liber FPhospliorsdurekontakten erfolgen k&nnen unter nachtrag-.
licher Eydrierung des entstebenden igo-~Nktylens. Han kann auf .
diese 7eise unter Berticksichtigung der Ausbeuten 4 600 t
iso-Oktylen und zusiitzlich 1 500 t Autobenzin mit einer Oktan-
zabl von ca. 105 herstellen. :
Aus den gur Vqrfﬂgung etebenden CB—Mengen wlirde man
| algo 6 650 t normalen- Alkohol und 4 600 t hochwertiges iso-
Dir. He. Oktylen bzw. iso~-0Oktan nedben 1 500 t Autobengin herstellen
T oy “kbmnen,
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Eine zwoite Auferbeitungsmiglichieit viirde sich
ergeben, wern man dus ungesﬁttigte 03 h#lftig zu Propylalkohol
und hilftig tiber die Oxosynthese zu Butylelkehiod verarbeiten*;m

wiirde, Bei 90 ¢ fusbeute Uber die RuhrchemieABhéiﬁﬁféﬁﬁéﬁ:
" Synthese wiirdeén 5 100 + Propylalkohol eus 3 980 % ¢ gewonnen

- werden kinnen. Aus den dbrigbleibenden 3 980 t eilrden iber die
'oiosyntgese 3 3é§-t normaler Butylalkohol und die gleiche Menge
iso-Butylalkohol gewonnen worden. Der iso-Butylalkohol wixrde
bei 95 % Ausbeute 2 400 t iso-Butyleergeben. it 1 300 t Prisiir-
nornmal-Butylen umgesetzt, wilrde man unter"Berﬂcksichtigung‘
:'a;r‘husbeutenzz 800 t iso-Oktylen bekommen. Rechnet man, dag
men etwa die ililfte des Propylalkohols durch Dehydrieruhg in
Aceton umwandelt, so wiire ein recht re;phhéltiges Aufarbeitunge-
programm fiir die c3fKohlenwaséeistoffe,'das,gegen Harkt- '
aschwanlungen weltgehend unabhiingig wére, gegeben,
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